

開放文學 – 社會奇情 – 春秋配

第十六回 男女會庵中敘舊 春秋配救賜團圓

話說李春發急急行來，將近跟前一，說：「原來是個廟宇。大門緊閉，卻怎麼處。那邊靠山門有棵柳樹，條枝甚低，不免攀定柳條越牆而過，等到天明，再往前走。」隨即攀定柳枝，蹬著牆頭，飛身往下一跳，落在平地，定了定神，悄悄躲在牆根下。不提。

卻說庵內道姑，聞聽山門前忽有響動，又聞犬吠，一齊執燈出來探視。忽見牆邊有人站立，一齊嚷道：「不好，有賊人進院來了。快喊於鄰人知道，齊來捉拿。」李花慌忙應道：「我非賊盜，卻是避賊盜的。」姜秋蓮向前仔細一看，說：「觀你模樣，莫非是羅郡李相公麼？」李春發道：「我正是李花。」姜秋蓮對老尼道：「師傅，他就是我同郡李秀才。」老尼道：「既是李相公，且請到大殿上說話。」李生向老尼施下禮去說：「請問這小師傅，如何認得小生。」姜秋蓮道：「蘆林坡前，你贈銀子與誰來？」李生猛省道：「你莫非是姜秋蓮麼？」小尼答道：「正是奴家。」李春發道：「你為何私自偷逃？柳道之中，遇盜殺了奶娘，你的母親卻在鄧州將我首告，因此解送南陽，受盡許多磨折，你卻安居此地。」姜秋蓮問道：「你既遭官司，今夜如何到此。」李春發道：「我有盟兄張言行，現在集俠山為王，聞我受屈，特提兵到南陽與耿知府交戰，知府兵敗進城，立刻將我處斬，又虧他劫了殺場，救我出城。但我想賊營豈可安身，因此逃出。他又隨後趕來，望師傅們大發慈悲，遮蓋俺一時，明日再走。」姜秋蓮聽他說了半日，不覺心中痛傷，腮邊流淚，但不好言語。老尼見她這般光景，問道：「賢徒為何落淚，含著無限傷感。」姜秋蓮道：「我想當日蘆林相遇，憫我幼女，慨然贈金，是何等豪俠義氣，況且自始至終並無一言半語，少涉邪淫。哪料回家告訴繼母，她偏疑心起來，猜有私情，就要鳴官，那時恐分不清白，出乖露丑，無奈何和養娘越牆逃走，行至柳道，又遇強人殺了養娘，奪去包袱，又逼奴家同行，幸天賜其便，將賊人推下深澗，方得脫身到此。自己受苦罷了，怎麼連累李相公，遭此冤屈此官司，於心何忍。當日倒不如在家懸樑自縊，倒省惹無限風波。」李花問道：「可知那殺養娘的叫什麼名字？」姜秋蓮道：「那刀上有侯上官三字。」說話之間，那張秋聯也來近前，聽說侯上官三字，便驚道：「侯上官是奴家的義父，如何卻有此事。」李花道：「敢問此位小師傅俗家住在哪裡？」張秋聯道：「奴家也是羅郡人氏。張言行便是我的胞兄。」李花道：「他乃我結義仁兄，如此說你是我的仁妹了。想張兄臨行，將仁妹寄托侯家莊上麼？」張秋聯道：「正是如此。論親戚侯上官是我姑爹，哥哥把奴家寄於姑娘家為義女，所以說是義父。那日就在侯家莊上兄妹分別，不知哥哥出去，竟做此綠林營生。姑娘待我還有骨肉情意，豈料姑爹不知在何處損壞身體，成了殘疾。又心懷不仁，要賣奴為娼。是我無奈，只得黑夜逃走，卻遇強人逼我下井，次日有二客撈救出井。他二人之中，又害了一人在井內，這人便逼我上車。卻好路遇按院老爺，行到化俗橋下，是我喊冤，得蒙按台寄我在此，不知將來怎樣結果。」李花道：「石敬坡在南陽擊鼓，說姜秋蓮在侯家莊上，與人做了義女，莫非就是賢妹麼？」張秋聯道：「那夜出莊之時，即遇一人問道：『你是姜秋蓮也不是，我說你問她怎的，想那人便是石敬坡了。』」李花道：「正是他。賢妹尊名？」張秋聯道：「我是秋聯。」李生道：「是了。張與姜同韻，蓮與聯同音，也休怪他說錯了。他如今也在獄中，誰知你二人皆在這裡。他為我尋秋蓮，不分晝夜，因錯名字擊鼓鳴官，遭他撈屍，勾引出許多口舌，現在獄中，秋後處決，可憐可憐。」這老尼聽他們告訴情由，說得可傷，不覺流下淚來。道：「你聽他三人說得悲悲切切，來來往往，前前後後。有許多情節，巡按老爺竟把好人無故牽扯，我出家人聽到此處，也替你們酸楚。都不必再言了，李相公且在這裡宿歇，等到天明我領你兩個同李相公，到按台老爺那裡訴明就裡，辨明冤枉便了。」李花與秋蓮兩人同道：「全仗老師傳法力協助協助，感激不盡。我們等候天明以便前去罷。」

卻說張言行率領眾人，追趕數里，不見蹤影，又恐營盤有失，只得悵悵而歸，這且不表。到了次日，老尼領著李花等，一齊進城，回到巡按衙前，適遇按院升堂。李花竟直奔上堂去，雙膝跪倒，說：「老爺冤枉。」按院問：「是什麼人？」眾役稟道：「就是張言行劫去的李花，又來喊冤。」適耿知府也在堂邊，說：「必有詭計，快拿去斬了。」按院道：「不可。他必有話說，待我問他，李花再向前來。」李花聞聽，又爬幾步，按院道：「李花你既被劫去，為何又來喊冤。」李花稟道：「老爺，小人雖與張言行幼年同學，實長而各別。他今造逆為叛，雖救我出去，但小人曾讀詩書，祖宗清白傳家，豈肯隨他為逆。故此特來受死。」又將逃避庵中，遇著道姑，把冤枉對證明白的話，申明一番。按院聞聽大喜道：「為人誰不怕死，難得你誠厚如此。如今又證出殺人，是冤屈你。我即還你衣衾，卻說張言行投降。本院代你啟奏，加你官爵何如？」李花聞言歡喜，換了衣衾，拜謝道：「蒙大人天恩，即往張言行營去，仗三寸不爛之舌，勸他歸順，即來復命。」遂出察院去了。